

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Призвать к верности до смерти.

ТЕМА ГЛАВЫ: Наведи порядок в своем доме, чтобы не умереть!

Жизнь Моисея приближалась к концу. Этот факт упоминается в Числах 26-36 дважды (27:13; 31:2). Этот раздел книги достаточно оптимистично описывает будущее Израиля. В нем описаны действия в предвкушении грядущего завоевания. Заповеди и повеления переходили на будущие поколения. В последние дни жизни Моисей должен был завершить шесть дел, которые оставались неоконченными.

ПЕРЕПИСЬ

Числа 26:1-65

После поражения у Фегора Господь повелел Моисею и Елеазару сделать еще одну перепись. Как и тридцать восемь лет до этого следовало учитывать каждого, кому было больше двадцати лет, и кто мог участвовать в битве. Результаты переписи на равнине Моава приведены в таблице 40.

Таблица №40

ДАННЫЕ ПЕРПЕСИ				
Числа 1,2,26				
КОЛЕНА	ДО СТРАНСТВОВАНИЯ	ПОСЛЕ СТРАНСТВОВАНИЯ	РАЗНИЦА	%
РУВИМ	46500	43730	-2770	-6%
СИМЕОН	59300	22200	-37100	-63%
ГАД	45650	40500	-5150	-11%
ИУДА	74600	76500	+1900	+2,5%
ИССАХАР	54400	64300	+9900	+18%
ЗАВУЛОН	57400	60500	+3100	+5,5%
ЕФРЕМ	40500	32500	-8000	-20%
МАНАССИЯ	32200	52700	+20500	+63%
ВЕНИАМИН	35400	45600	+10200	+29%
ДАН	62700	64400	+1700	+2,5%
АСИР	41500	53400	+11900	+28%
НЕФФАЛИМ	53400	45400	-8000	-15%
ИТОГО	603550	601730	-1820	-0,3%

Сравнивая результаты двух переписей нельзя не обратить внимания на следующие моменты: (1) Колено Симеона достаточно сильно сократилось в числе, возможно из-за того, что во время отступления у Фегора они занимали главенствующее положение. (2) Колено Манассии непропорционально выросло. Причина этого не ясна. (3) Колена в этом списке приведены в том же порядке, что и в первой главе книги Чисел, за исключением колен Манассии и Ефрема, которые поменяны местами. (4) Вторая перепись отличается от первой тем, что в ней приведены различные кланы каждого колена. (5) Сравнение списка глав семей, вышедших из Египта в 877 году до н.э. (Быт. 46:9-25) с этими перечисленными здесь кланами указывает на некоторые сдвиги, произошедшие в структуре колен. (6) Общее количество израильтян в обеих переписях примерно одинаковое (разница в 1820 человек составляет примерно 3% от общего числа), но численности отдельных колен сильно различаются.

Перепись в двадцать шестой главе книги Чисел была призвана обеспечить статистическими данными при распределении земель Ханаана между различными коленами Израиля. Во время разделения земли следовало руководствоваться двумя принципами: (1) земля должна быть разделена на уделы и (2) размер уделов должен определяться количеством людей в каждом колоне. Сам механизм применения этих принципов детально не описан ни в этой главе, ни в 33:54, где вновь затрагивается эта тема (26:52-56).

Таблица №41

СОСТАВ КОЛЕНА ЛЕВИЯ			
РАЗДЕЛЕНИЯ КОЛЕНА	Исход 6; Числа 3,4	Числа 26	1 Паралипоменон 23
	1446 до н.э.	1406 до н.э.	1000 до н.э.
Поколение Гирсоново	Ливни Шимей 7500	Ливни	Шимей
Поколение Каафово	Амрам Ицгар Хеврон Узил 8600	Хеврон Корей	Амрам Ицгар Хеврон Узил
Поколение Мерарино	Махли Муши 6200	Махли Муши	Махли Муши
ИТОГО >>>	22000 старше 1 месяца	23000 старше одного	38000 старше 30 лет

Как и в случае первой переписи, левитов посчитали отдельно. Снова, как и в Числа 3:17-33, перечисляются кланы этого колена с указанием их численности. В первой переписи было приведено восемь семейств в этом колене, в этой – их пять. Так как во времена Давида все еще существовали все восемь семейств (1 Пар. 23), то не понятно, почему они не приведены в этом списке. Возможно, отсутствующие семейства встали на сторону Корея и в результате причислены к семейству Корея. В любом случае Моисей определил, что левитов старше одного месяца насчитывалось 23 тысячи, на тысячу больше, чем во время переписи у горы Синай (26:57-62).

Эта история заканчивается указанием места, в котором была проведена перепись: равнины Моава. Из перечисленных во время первой переписи в живых остались только Халев и Иисус Навин. Божье слово, осудившее предыдущее поколение на гибель в пустыне, сбылось (26:63-65).

РЕШЕНИЕ НАСЛЕДСТВЕННОГО ВОПРОСА

Числа 27:1-11; 36:1-12

К воротам скинии собрания пришли пять дочерей Салпаада из колена Манассии и представили начальникам народа одно дело. У женщин в древнем Израиле было право выносить для судебного разбирательства какие-либо вопросы. Представленное ими дело состояло в следующем: могло ли наследство от отца перейти к дочерям в случае, если не было наследника мужского пола? Отец этих женщин умер в пустыне, не оставив после себя сыновей, которые могли бы наследовать удел в обетованной земле. Эти женщины обратили внимание на то, что их отец никаким образом не поддерживал Корея во время мятежа. Умер он в пустыне «за свой грех», то есть в результате Божьего суда, общего для всего народа. Разве должно его имя быть забыто при распределении земель только из-за того, что у него не осталось сыновей? (27:1-4).

За водительством в этом вопросе Моисей обратился к Господу, на что получил указание удовлетворить просьбу этих пяти женщин. Они должны были получить наследие среди родственников их отца. Это дело стало прецедентом, из которого был выведен общий принцип. Наследство переходило к ближайшему родственнику в следующем порядке: сыновья, дочери, братья и дяди (27:5-11).

Разрешение этого дела вызвало некоторые сложности, о которых было сообщено Моисею некоторыми начальниками из колена Манассии. Что, если женщины, унаследовавшие удел земли, выйдут замуж за представителя другого колена? Не перейдет ли в этом случае земля представителю другого колена? Эти вопросы заставили более глубоко продумать закон о передаче наследства дочерям. Дочери, унаследовавшие землю, могли выйти замуж за того, за кого они хотят, но только в пределах семейства их отца. Если же они пожелают выйти за другого, кто не

является потомком их отца, то они теряют права на полученное наследство. Землю нельзя было передавать от одного колена к другому. Дочери Салпаада подходили под условие к этому закону: они все вышли замуж за представителей семейств внутри колена Манассии (36:1-12).

НАЗНАЧЕНИЕ ПРЕЕМНИКА

Числа 27:12-23

Моисей получил указание от Бога взойти на гору Нево, которая располагалась в горном хребте Аварим. Оттуда он мог увидеть обетованную землю прежде, чем умереть и приложиться к своему народу. Моисею было дозволено лишь увидеть эту землю, а не войти в нее. Таким было наказание за непочтение Господу у Меривы в пустыне Син (27:12-14).

Перед лицом объявленной смерти Моисея больше всего беспокоило будущее благополучие его народа. Он не желал, чтобы они остались как овцы, не имеющие пастыря. Он помолился о том, чтобы Господь назначил преемника, «который выходил бы пред ними и который входил бы пред ними». Эта фраза подразумевает нужду в военном предводителе. До самого конца, будучи сам наказанным Богом, Моисей проявлял сердце пастыря (27:15-17).

В результате переписи было официально определено второе поколение, ставшее преемником первого, вышедшего из Египта; дочери Салпаада стали преемниками своего отца. Моисей также нуждался в преемнике, как и новое поколение нуждалось в новом вожде. Господь для этой цели избрал Иисуса Навина, и тем самым подтвердил определенность будущего Израиля. Природные способности Иисуса Навина не способствовали его выдвижению. Но он был сверхъестественно наделен необходимыми качествами, так как Дух Господень был на нем (28:18).

Иисуса следовало представить перед первосвященником Елеазаром и перед всем собранием. Моисей должен был возложить на него руки. Таким образом символически передавались полномочия Моисея на Иисуса Навина, повеления которого впредь должно было выполнять все собрание. Все же Иисус не будет иметь такого доступа в присутствие Господа, как Моисей. Узнавать о решениях Господа он должен будет при помощи урима и туммима, камней, которые носил Елеазар на своем нагруднике. Сам механизм, как эти камни являли Божью волю, неизвестен (27:19-21).

Моисей выполнил все указания, касающиеся Иисуса Навина. Его энтузиазм по поводу преемника можно видеть в том, что он возложил не одну руку на него, как было сказано в 18 стихе, а обе. (27:22-23).

ПЕРЕДАЧА ОСОБЫХ УКАЗАНИЙ

Числа 28:1 – 30:16

Прежде чем отправиться на встречу со своим создателем, Моисей понимал, что должен оставить народу некоторые указания. Эти указания касались вопроса жертвоприношений и обетов женщин.

А. Указания, касающиеся вопроса жертвоприношений (Чис. 28:1-29:40).

В начальных стихах двадцать восьмой главы книги Числа вновь подчеркивается, что система жертвоприношения была заложена Богом. Образно жертвы называются «хлебом». Сжигание этого хлеба на жертвеннике богобоязненными поклонниками создавало благоухание, приятное для Господа (28:1-2). Израильский народ должен был постоянно приносить следующие жертвы:

1. Ежедневно следовало приносить двух ягнят, одного утром и одного вечером. К ягненку нужно было прилагать хлебное приношение (муку, смешанную с елеем) и вино, которое изливалось перед Господом. Это жертвоприношение называлось постоянным всесожжением (28:3-8).

2. Ежедневно, в субботний день, следовало приносить еще двух ягнят вместе с соответствующим хлебным приношением и возлиянием (28:9-10).

3. В первый день месяца необходимо было принести во всесожжение двух тельцов, одного овна и семь агнцев. Эти жертвы сопровождалось хлебными приношениями и возлияниями. Кроме этого, при новой луне следовало приносить козленка в жертву за грех. Некоторые богословы полагают, что новая луна наблюдалась не каждый месяц, а раз в три месяца (28:11-15).

Далее кратко объясняется, какие особые жертвы необходимо было приносить на ежегодные праздники. Определенные дни во время ежегодных праздников считались субботними, и в них приносились следующие жертвы: всесожжение из двух тельцов, одного овна и семи агнцев с хлебными приношениями и возлиянием. Что касается праздника опресноков (28:16-25) и праздника седмиц (28:26-31), то такое количество жертв следовало приносить в каждый из семи дней праздников. На праздник труб (29:1-6) и в день очищения (29:7-11) требовалось принесение только одного тельца.

В каждый из семи дней отмечания праздника кущей требовалось по четырнадцать ягнят, два овна и козла в жертву за грех, а также убывающее с каждым днем количество тельцов. В первый день необходимо принести в жертву тринадцать тельцов, на седьмой – семь. Следующий день после недельного праздника кущей также считался субботним. В этот день нужно было принести во всесожжение одного тельца, одного овна и семь ягнят, а также одного козленка в жертву за грех (29:12-38). Жертвы в этот один праздник составляли значительную часть от всех жертв, приносимых в Израиле за целый год: 59% тельцов, 40% овнов и 36% козлов.

В таблице 42 приведено количество жертв, требуемых законом. Однако в ней не отражены жертвы по усердию и жертвы по обету.

Таблица №42

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ ИЗРАИЛЯ				
	ВСЕСОЖЖЕНИЕ			ЖЕРТВА ЗА ГРЕХ
Время	Тельцы	Овны	Ягнята	
Ежедневно (х 364)*			728	
Суббота (х 52)			104	
Новая луна (х 4)*	8	4	28	4
Праздник опресноков (х 7)	14	7	49	7
Пятидесятница	2	1	7	1
Праздник Труб	1	1	7	1
День очищения	1	1	7	1
Праздник кущей	71	15	105	8
ИТОГО >>>	97	29	1035	22

* посчитано на основании так называемого юбилейного календаря, по которому год состоит из тринадцати месяцев, а каждый месяц из двадцати восьми дней, итого 364 дня в году. В этой таблице подразумевается, что новая луна отмечалась ежеквартально, а не ежемесячно.

Б. Указания, касающиеся обетов (Чис. 30:1-16).

В этом разделе книги Чисел определены три принципа: (1) обеты сопровождаются определенными обязательствами, (2) о взятых обязательствах давший обет должен был сообщить ближайшему человеку, в чьем подчинении он находился и (3) вышестоящий по положению человек может отменить обязательства, взятые на себя его подопечным. Так, отец мог отменить обязательства, взятые на себя его незамужней дочерью, а муж мог отменить обязательства своей жены. Но если отец или муж ничего не сказали, как только услышали об обете, то обязательства должны быть выполнены. Любой обет, данный одинокой женщиной (то есть разведенной или вдовой), нужно было исполнить, так как отменить его было некому.

УЧАСТИЕ В БИТВЕ

Числа 31:1-54

Перед смертью Бог повелел Моисею отомстить мадианитянам за то, что они сделали Израилю у Фегора. После того как это дело будет окончено, Моисей приложится к своему народу. «Мечь» здесь следует понимать как Божье возмездие. Это выражение означает наделение божественными полномочиями. Израиль выступал лишь орудием Божьего суда (31:1-2).

Следуя этому повелению, Моисей мобилизовал армию из двенадцати тысяч израильтян, по тысяче от каждого колена. Чтобы подчеркнуть, что это была святая война, вместе с армией на

войну отправился священник Финеес. Он взял с собой несколько святых сосудов из скинии и серебряные трубы, чтобы сигнализировать о тревоге (31:3-6).

Израильтяне одержали решающую победу над мадианитянами. Во время сражения были убиты пять мадиамских царей. Также был убит и Валаам, который очевидно так и не вернулся к себе домой в Пефор. Мадиамские города были сперва разграблены, затем сожжены. Женщин и детей, а также весь скот израильтяне привели в качестве добычи в свой стан (31:7-12)

В тридцать первой главе сама битва подробно не описывается. Основная функция этой главы - законодательная. Моисей установил постановление о необходимом очищении армии, возвратившейся с битвы, а также законы, определяющие распределение добычи. Эти вопросы требовали пояснения, так как вскоре Израилю предстояло участвовать во многих сражениях в земле Ханаана.

Начальники Израиля вышли за стан, чтобы встретить возвращающуюся с поля битвы армию. Моисей пришел в негодование, когда узнал, что израильтяне привели с собой мадиамских женщин. Это были те женщины, которые последовали совету Валаама и совратили израильтян, уведя их от Господа и от их жен. Их деяния вызвали поражение Израиля у Фегора. Если кто-то и заслуживал смерти, то уж точно они. Считая, что мадиамские женщины, познавшие мужа, по обычаю того народа также уже участвовали в развратных ритуалах поклонения Ваалу, Моисей приказал всех таких женщин убить. Юношей также следовало убить, чтобы, когда выросли, они не подняли руки, пытаясь отомстить Израилю. Только девочек можно было оставить в живых, чтобы они прислуживали в Израиле (31:13-18).

Воины считались нечистыми, так как во время битвы прикасались к умершим. Моисей приказал им, а также всем пленникам, оставаться за станом в течение семи дней. На третий и седьмой день они должны были омыться для очищения. Елеазар распорядился о том, чтобы вся добыча была очищена огнем, если это возможно, а если нет, то ее следовало омыть водой очищения. Воины могли вернуться в стан только после семи дней очищения (31:19-24).

Господь сам дал указания о том, как следовало распределять добычу после одержанной победы. Во-первых, следовало пересчитать всех плененных женщин и детей. Половину следовало отдать воинам. От своей доли воины должны были отдать дань Господу по одному из пятисот плененных, как из людей, так и из скота. Елеазар должен был принять эту дань от имени Господа и использовать ее для нужд священства. От половины добычи, которая отдавалась народу, в дань Господу следовало отдать одну пятидесятую часть. Эта дань отдавалась левитам для их нужд (31:25-47). Распределение добычи показано в таблице 43.

Тысяченачальники и стона начальники, пересчитав своих воинов, обнаружили, что все остались целы во время сражения. Это чудо побудило народ принести Господу особую жертву из добычи. Израильтяне принесли Моисею золота весом 16 750 сиклей, что составляет почти 200 килограмм. Золотые украшения (браслеты, серьги и т.п.) были положены в скинии собрания как памятник израильтян пред Господом (31:48-54).

Таблица №43

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОБЫЧИ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ НАД МАДИАНИТЯНАМИ				
КАТЕГОРИЯ	ЧАСТЬ ВОИНОВ	ЧАСТЬ ГОСПОДА	ЧАСТЬ НАРОДА	ЧАСТЬ ГОСПОДА
Овцы	337500	675	337500	6750
Быки и коровы	36000	72	36000	720
Ослы	30500	61	30500	610
Девушки	16000	32	16000	320
ИТОГО	420000	840	420000	8400

РАЗДЕЛЕНИЕ ЗЕМЛИ

Числа 32:1-35:34

В этом разделе книги Чисел повествуется о разделении земли, которой Израилю вскоре предстояло овладеть. В нем освещается шесть моментов.

А. Особая просьба (Чис. 32:1-42).

У израильтян из колена Рувима и колена Гада было большое количество крупного и мелкого скота. Они заметили, что земля Иазер и земля Галаад, уже принадлежавшие на тот момент Израилю, идеально подходят для скотоводства. Израильтяне попросили Моисея и других начальников позволить оставить эти земли им в наследие. У них не было желания переправляться через Иордан, чтобы идти в Ханаан (32:1-5).

Эта просьба разгневала Моисея. Отвечая сыновьям Рувимовым и сыновьям Гадовым, он отметил следующее: (1) Несправедливо будет, если они останутся на этой земле, в то время когда все остальные израильтяне будут сражаться в Иордане. (2) Если они останутся перед Иорданом, то это не ободрит остальных идти в обетованную землю за Иордан. (3) Странствование по пустыне было наказанием за неверие после вести соглядатаев у Кадеса. (4) Они были родом грешников, как и их отцы, и их предложение лишь усиливало Божий гнев на Израиль. (5) На них будет лежать вина, если после их предложения весь Израиль откажется следовать за Богом в Ханаан и найдет неизбежную погибель в пустыне (32:6-15).

Но, объяснив свой план, обратившиеся с просьбой два колена представили этот вопрос совсем в другом ракурсе. Они построят загоны для скота, и оставят по эту сторону Иордана женщин и детей, а сами будут рады перейти через Иордан, чтобы помочь своим братьям завоевать Ханаан. Когда война окончится, они возвратятся к себе домой на восточный берег Иордана (32:16-19).

Моисей удовлетворил просьбу двух колен на том условии, что они будут сражаться вместе с другими своим братьями до тех пор, пока вся земля не будет завоевана. Если же они не останутся с братьями до тех пор, пока земля будет разделена между всеми коленами, то возьмут на себя грех. И они могут быть уверены, что их грех даст о себе знать! И вновь два колена подтвердили свое желание сражаться вместе со всем Израилем. После этого Моисей отдал приказание Елеазару и Иисусу Навину отдать Галаад коленам Гада и Рувима, если они пойдут сражаться за Израиль (32:23-32).

По всей видимости, половина колена Манассии решила присоединиться к коленам Гада и Рувима. Семейство Махира в колоне Манассии сыграло ключевую роль в завоевании Галаада. Два военачальника из этого колена, Иаир и Новах, овладевшие некоторыми селениями на этой территории, переименовали их в свою честь. Так, бывшее владение царей Сигона и Ога перешло в наследие двум с половиной коленам Израиля. Некоторые города были отстроены, чтобы защитить женщин и детей в то время, когда большинство мужчин перешло через Иордан (32:33-42).

Б. Краткое описание всего пути Израиля (Чис.33:1-49).

Тридцать третья глава книги Чисел содержит перечень основных этапов пути Израиля из Египта к равнинам Моава. В этом перечне приведены не все остановки израильтян. Месторасположение большинства из перечисленных географических названий точно не известно. Не считая пункт отправления (Раамсес) и конечный пункт (равнины Моава), в этом перечне приведено сорок названий, возможно по одному на каждый год странствования. Шестнадцать наименований мест больше нигде в Пятикнижии не встречаются.

Перечень разделяет все путешествие Израиля через пустыню на три этапа: (1) От Раамсеса до горы Синай – одиннадцать стадий (33:5-15); (2) от горы Синай до Кадеса – двадцать одна стадия (33:16-36); и (3) от Кадеса до равнин Моава – девять стадий (33:37-49). Первый этап занял по продолжительности три месяца, второй – несколько месяцев, а третий – последний год странствования.

Не совсем ясно, почему этот перечень помещен именно в этой части книги. Тридцать третья глава книги Чисел – единственная глава, которая обращена в прошлое. Возможно, этот перечень призван утвердить мысль о том, что Бог вел Израиль все это время, и будет продолжать их вести после перехода через Иордан.

В. Распределение земли (Чис.33:50 – 34:29).

На равнинах Моава Господь дал Моисею некоторые разъяснения по поводу распределения земли. Первой задачей израильтян было изгнание всех жителей Ханаана и уничтожение всего, что связано с языческим поклонением. Они без колебаний должны овладеть Ханааном, ведь Бог уже отдал его им. Завладев землей, они должны будут распределить ее по уделам между коленами.

Моисей предупредил израильтян, что если они оставят жителей Ханаана, то они сделают жизнь Божьего народа невыносимой. Более того, если Израиль не сделает с местными жителями того, что повелел Бог, то тогда Бог поступит с израильтянами, как Он намеревался поступить с их врагами.

В тридцать четвертой главе книги Чисел описаны границы обетованной земли. Не все географические названия здесь ясны, но точно можно сказать следующее: западная граница определялась Средиземным морем. Северной границей был Гацар-Енан, а Кадес – южной. Река Иордан определяла восточную границу. Такой была территория, предназначавшаяся для девяти с половиной колен.

Господь назвал Моисею имена тех мужей, которые сформируют совет по распределению земли. Возглавлять его будут Елеазар и Иисус Навин. В этот совет входило также по одному представителю от десяти колен, которым предназначались уделы на этой территории.

Г. Выделение городов (Чис. 35:1-34).

На земле, принадлежащей различным коленам Израиля, следовало выделить города исключительно для левитов. Территория в тысячу локтей (около 450 метров) вокруг этих городов считалась частью города. Вдобавок к этому еще на две тысячи локтей (900 метров) вокруг города должны располагаться пастбища (35:1-5).

Из всех 48 городов, выделенных левитам, шесть были призваны служить городами-убежищами. Если кто был виновен в непредумышленном убийстве, то он мог прибегать в такой город и находить там убежище до суда. Из этих шести городов три располагались к востоку от Иордана, а три – к западу. Если кто был виновен в умышленном убийстве, то ему не должно быть места в городе-убежище. Ближайшему родственнику разрешалось из мести убить его при встрече вне стен города-убежища (35:6-21).

Если же суд решал, что убийство было случайным и непредумышленным, то виновный для собственной безопасности должен был оставаться в городе-убежище до смерти первосвященника. Если он на свой риск покидал город-убежище, то кровный мститель мог казнить его, оставшись при этом сам ненаказанным (35:22-28).

Вместе с постановлением о городах-убежищах были даны другие законы, касающиеся убийства. Для обвинения в убийстве требовалось более одного свидетеля. За жизнь убийцы нельзя было давать залога. Этот закон подразумевает, что залог можно было принимать в случае других тяжких преступлений. Другими словами, судьи наделялись некоторой свободой в случае тяжких преступлений (например, похищение), но не в случае убийства. Основным принципом заключался в том, что пролитие крови оскверняет землю, и искупить землю можно было только пролив кровь убийцы. Без этого земля останется оскверненной, и Бог не сможет на ней пребывать. Опять же, главной задачей здесь было сохранение чистоты земли. Отказ от казни убийц осквернял и загрязнял землю! (35:29-34).

**КАРТА №14
ОБЕТОВАННАЯ ЗЕМЛЯ**

